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ДЖЕРЕЛА АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРАВА: 
ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ 

ДОКТРИНАЛЬНОГО ВИЗНАЧЕННЯ, 
КЛАСИФІКАЦІЇ ТА СИСТЕМНОГО АНАЛІЗУ

В умовах сучасних державотворчих 
і правотворчих процесів в Україні, 
безпосередньо пов’язаних із пере-

глядом сутності, призначення адмініст-
ративного права, впровадження нової 
«базової» моделі відповідних галузевих 
правовідносин, численних новітніх 
галузевих правових інститутів, стан-
дартів галузевого правового регулю-
вання, розширення кола суб’єктів адмі-
ністративно-правових відносин, проб-
лематика джерел адміністративного 
права не лише не втрачає, а й набуває 
особливої актуальності, теоретичного 
та практичного значення. Незважаючи 
на значну кількість наукових праць із 
зазначеної проблематики, комплексних 
монографічних досліджень, присвяче-
них джерелам адміністративного права, 
не так вже й багато (однією з таких 
цілком справедливо можна вважати 
працю О. Константого, однак зважаючи 
на час, що минув, її положення вже 
дещо застаріли). У більшості випадків 
питання джерел адміністративного 
права досліджуються або у контексті 
вивчення більш змістовної галузевої 
проблематики (наприклад, праці 
О. Анд рійко, Ю. Битяка, В. Гаращука, 
А. Берлача, С. Ківалова, В. Колпакова, 
О. Кузь менко, Є. Кубка, О. Рябченко, 

А. Селіва нова, С. Стеценка та ін.), або 
ж увага вчених-адміністративістів зосе-
реджується на їх окремих різновидах 
(наприклад, судового прецеденту — 
К. Лати ніна, А. Партехи, А. Журавльова 
та ін.; нормативно-правових актів — 
О. Бор бу нюк, І. Голосніченка та ін.; 
кодексу — Ш. Гаджиєвої, Є. Литвиненко, 
О. Мико ленка, І. Федорова, А. Шко-
лика, Х. Ярма кі та ін.; підзаконних нор-
мативно-правових актів — Л. Горбуно-
вої, Л. Кузенко, О. Рябченко, П. Чабана 
та ін.; адміністративно-правової докт-
рини — Ю. Битяка, Д. Лук’янця, 
Р. Мель ника, Н. Нижник, А. Селіванова, 
С. Стеценка та ін.; рішень Європейського 
суду з прав людини — А. Журавльова, 
Н. Коваленко, В. Колпакова, А. Ком-
зюка та ін.; рішень місцевих рад — 
Л. Баєвої та ін.), або ж на джерелах 
окремих підгалузей, інститутів адмі-
ніст ративного права (наприклад, адмі-
ністративно-деліктного права — 
В. Гара щу ка, І. Голосніченка, М. Льши-
цького, Д. Лук’янця, В. Колпакова, 
І. Фе дорова та ін.; адміністративно-
процедурного права — Д. Астахова, 
Т. Мінки, О. Мико ленка, Р. Миронюка 
та ін.; адміністративно-процесуального 
права — А. Апа рова, В. Бевзенка, 
І. Картузової, А. Ком зюка, О. Музи, 
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А. Осадчого, О. Ряб ченко, М. Смоковича 
та ін.; службового права — Р. Мельника, 
Т. Аніщенко та ін.; адміністративно-
господарського права — Є. Петрова 
та ін.; поліцейського права — М. Лоши-
цького, О. Про невича та ін.; 
адміністративно-інфраструктурного 
права — В. Галунь ка та ін.), або ж дея-
ких питаннях їх генези, порівняльно-
правової характеристики з джерелами 
адміністративного права зарубіжних 
країн (наприклад, праці М. Гер манюк, 
С. Мойсак, С. Саєн ка, Ю. Цур ка ленко, 
А. Школика та ін.).

Однак навіть незважаючи на таку 
кількість та розмаїття тематичних 
праць, і досі залишається чимало 
питань, щодо яких немає єдності погля-
дів представників галузевої наукової 
фахової спільноти, а положення їхніх 
досліджень відзначаються фрагментар-
ністю, суперечливістю змістовного 
наповнення. Хотілося б звернути увагу 
на деякі з них.

Так, одним із таких питань є визна-
чення джерел адміністративного права. 
Аналіз наявної наукової, навчальної, 
публіцистичної, галузевої фахової літе-
ратури дозволяє умовно виокремити 
декілька домінуючих (превалюючих) 
підходів у визначенні джерел адмініст-
ративного права:

1. Поєднання загальнотеоретичних 
положень стосовно визначення джерел 
права із вказівкою на їх «галузевий 
характер», «галузеву специфіку», «спе-
цифіку, обумовлену особливістю відпо-
відної галузі права», тощо. При цьому 
ступінь урахування загальнотеоретич-
них положень щодо визначення джерел 
права є різним і, як наслідок, визначен-
ня джерел адміністративного права як 
«зовнішніх форм вираження норм 
адміністративного права», «зовнішніх 
форм виразу і закріплення адміністра-
тивно-правових норм», «проявів спосо-
бів, шляхів адміністративно-правового 
нормотворення, а також зовнішніх 
форм виразу норм цієї галузі», «офіцій-
них способів вираження і закріплення 

норм адміністративного права», «юри-
дичної основи діяльності суб’єктів 
публічної адміністрації» тощо. Таке 
розмаїття свідчить про здебільшого 
фрагментарне врахування ученими-
адміністративістами «досягнень теорії 
права, у межах якої сформувався пере-
важно двоякий підхід до використання 
поняття “джерело права”» [1, 98], бага-
тозначності самого визначення «джере-
ло права», яке О. Константий вбачає 
у багатозначності складових самої їх 
назви «джерела» і «право», що й обумо-
вило зосередження уваги вчених-
теоретиків права на дослідженні всього 
розмаїття аспектів: матеріального, еко-
номічного, політико-правового, при-
родно-географічного, соціокультурно-
го, екологічного, демографічного тощо 
[2, 9–10], а також, і в цьому його під-
тримує Ш. Гаджиєва, широкого та вузь-
кого розумінь джерел права [3, 39];

2. Перерахування різновидів джерел 
адміністративного права. І. Гриценко, 
досліджуючи становлення і розвиток 
наукових поглядів на основні інститу-
ти вітчизняного адміністративного 
права, зазначає, що такий підхід був 
поширений ще наприкінці ХІХ — на 
початку ХХ ст. й авторські переліки 
джерел пропонували: І. Андреєвський 
(джерела поліцейського права: полі-
цейські закони, адміністративні розпо-
рядження міністерств та окремих полі-
цейських органів, розпорядження зем-
ських установ [4, 22–23]); А. Єлістратов 
(закони, укази Государя Імператора, 
міністрів і головнокомандуючих, обов’яз-
кові постанови земських зібрань та 
міських дум, обов’язкові постанови, що 
видавалися губернаторами, постанови, 
що видавалися у перервах між засідан-
нями Державної Думи, звичаєве право 
[5, 70–81]); П. Шеймін (закони, дер-
жавні угоди, місцеві статути, звичаєве 
право [6, 371–372]) тощо. Такий підхід 
характерний і для новітніх галузевих 
фахових наукових праць (наприклад, 
В. Галунька, Х. Ярмакі та ін.). Втім, 
повнота переліків (у цьому контексті 
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можна вести мову про вичерпні, «від-
криті» переліки, різний ступінь їх від-
повідності вимогам часу), послідов-
ність розміщення у них джерел цілком 
залежить лише від авторської позиції;

3. Комбінований, який передбачає 
поєднання визначення джерел адмініст-
ративного права (з різним ступенем 
урахування загальнотеоретичних поло-
жень щодо джерел права) з переліком 
їх різновидів. Так, наприклад, автор-
ський колектив видання «Адміні ст-
ративне право України. Академічний 
курс» визначає джерела адміністратив-
ного права як «зовнішні форми встанов-
лення і вираження адміністративно-
правових норм — акти правотворчості 
державних органів та організацій, орга-
нів місцевого самоврядування, прийня-
ті в межах їхньої встановленої законо-
давством компетенції, а також міжна-
родні угоди (договори) і міжнародно-
правові акти, ратифіковані Україною» 
[7, 141]. Схоже визначення, щоправда, 
із більш спрощеним переліком джерел, 
пропонує О. Константий [2, 23]. Такий 
підхід передбачає врахування досяг-
нень теорії права щодо розуміння дже-
рел права, науки адміністративного 
права у частині фіксації особливих 
ознак галузевих джерел і потребу 
коректного формування переліку від-
повідних галузевих джерел із тим, щоб 
він був максимально повним та врахо-
вував ті модифікаційні процеси й їх 
результати, які пов’язані з джерельною 
правовою базою (найімовірніше, він 
має бути «відкритим» або ж оновлюва-
тися, що постійно вимагатиме додатко-
вих зусиль задля уникнення «застарі-
лості» визначення загалом). При цьому 
бажано уникати формування надмірно 
громіздких визначень, що ускладнює 
процес їх сприйняття, створює переду-
мови для довільного тлумачення. 
Враховуючи це, оптимальним вбачаєть-
ся використання першого підходу для 
визначення джерел адміністративного 
права з поєднанням загальнотеоретич-
них і галузевих доктринальних поло-

жень та вказівкою як на способи, особ-
ливості галузевої нормотворчості, так і 
на зовнішні форми виразу її результатів.

Дискусійним питанням є розподіл 
джерел адміністративного права на 
групи та види. Погоджуючись із тим, 
що особливістю адміністративного 
права є різноманіття та значна кіль-
кість його джерел, що зумовлено особ-
ливістю самої галузі, її предмета, при-
значення й теоретичною та практичною 
значущістю розподілу їх на групи та 
види [8, 131], водночас учені-адмініст-
ративісти демонструють переважно 
спрощені варіанти вирішення цього 
питання (часто обмежуючись лише 
одним-двома критеріями для такого 
розподілу), інколи й навіть без ураху-
вання тих змін, які пов’язані з джерела-
ми адміністративного права, без 
виокремлення критеріїв для їх поділу 
та обґрунтування доцільності. Так, 
наприклад, Н. Задирака, відзначаючи 
існування великої кількості джерел 
адміністративного права та критеріїв 
для їхнього поділу, пропонує лише 
один варіант розподілу за юридичною 
силою: «акти вищої юридичної сили, 
підзаконні нормативно-правові акти, 
рішення судових органів, а також акти, 
які справляють суттєвий вплив на 
суспільні відносини і в майбутньому 
можуть бути віднесені до джерел адмі-
ністративного права» [1, 99–100]. 
В. Бевзенко пропонує розподіл джерел, 
хоча і без вказівки на критерій (втім, 
він є очевидним), на: «формалізовані 
національні джерела адміністративно-
го права, формалізовані міжнародні 
(євро пейські) джерела адміністратив-
ного права, судові рішення, неформалі-
зовані джерела адміністративного 
права» [9, 90]. При цьому намагається 
деталізувати їх розподіл у межах кож-
ної групи (наприклад, формалізовані 
міжнародні (європейські) джерела 
адміністративного права розподіляє на: 
міжнародні договори та юридичні акти 
Європейського Союзу (далі — ЄС), 
водночас додає й «м’яке право» (soft 
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law) [9, 94–97], незважаючи на те, що 
відсутня єдність поглядів учених-адмі-
ністративістів щодо віднесення остан-
нього до джерел адміністративного 
права. У науковій, навчальній галузе-
вій фаховій літературі можна натрапи-
ти на положення про «надзвичайно 
важливу допоміжну його роль у ста-
новленні або визначенні правової 
думки, підготовці і розробці договірних 
міжнародно-правових норм, а також 
внутрішньодержавних юридичних 
актів, <…> що дозволяє погодитися із 
тим, що воно має відповідну юридичну 
силу, незважаючи на свій рекомендацій-
ний, необов’язковий характер» [9, 96]. 
Достатньо поширеним є підхід, що, 
«оскільки держави — члени Ради 
Європи є вільними у застосуванні тіль-
ки тих положень, які їх цікавлять у кон-
тексті потреб, пріоритетів розвитку 
національного законодавства, отже, 
норми “м’якого права” (soft law) неко-
ректно відносити до джерел адміністра-
тивного права на сучасному етапі. Вони 
мають істотний вплив на суспільні від-
носини і в майбутньому можуть бути 
віднесені до таких джерел» [1, 119]. 
Норми «м’якого права» (soft law), 
маючи переважно рекомендаційний 
характер, не передбачають конкретних 
заборон, зобов’язань для суб’єктів їх 
реалізації, санкцій за їх невиконання 
(неналежне виконання), тобто не є 
джерелами адміністративного права у 
традиційному для вітчизняної правни-
чої науки розумінні, втім, вони віді-
грають вагому роль у гармонізації між-
народного та національного законодав-
ства [10, 56–57]. Є. Шкребець пропонує 
зосередити увагу лише на головному 
критерії розподілу джерел адміністра-
тивного права — юридичній силі й, 
відповідно, виокремлювати: норма-
тивно-правові акти, нормативні дого-
вори, судовий та адміністративний пре-
цеденти, правовий звичай та адмініст-
ративно-правову доктрину [11, 244].

О. Константий пропонує розподіл 
джерел адміністративного права з вико-

ристанням декількох критеріїв — 
залежно від юридичної сили (щоправ-
да, йдеться лише про нормативно-
правові акти, так званий «розподіл 
у вертикальній площині», що було ціл-
ком актуальним на момент написання 
праці) та «з позицій регулювання пев-
них однорідних груп суспільних відно-
син» (галузево-інституціональний поділ, 
«у горизонтальній площині») [2, 57]. 
Додатково він пропонує, однак не 
виокремлює критерій, розподіл їх на 
«джерела внутрішнього регулювання 
та джерела зовнішнього регулювання» 
[2, 23]. С. Ківалов та Л. Біла-Тіунова 
розподіляють джерела адміністратив-
ного права з використанням одночасно 
декількох критеріїв — змісту джерела, 
часу його дії, юридичної сили, адреса-
тів, методів дії та дії у просторі 
[12, 14–15]. 

Слід зазначити, що вивчаючи окремі 
різновиди джерел адміністративного 
права, вчені-адміністративісти пропо-
нують достатньо деталізовані їх класи-
фікаційні розподіли. Так, наприклад, 
Ш. Гаджиєва, досліджуючи кодекси як 
джерело адміністративного права, 
здійснює їх розподіл із використанням 
різноманітних критеріїв — форми, 
назви, структури, кола суспільних від-
носин, на врегулювання яких безпосе-
редньо зорієнтовані, особливостей про-
цесу розробки та прийняття, «новацій-
ного» характеру тощо [3, 25–45]. 
Л. Баєва класифікує рішення місцевих 
рад як джерела адміністративного права 
з використанням значної (навіть над-
мірної) кількості критеріїв, при цьому 
деякі з них навіть дублюються (хоча 
автор і пропонує їх різну назву, однак 
тотожним залишається їхній зміст). 
Такими критеріями є: суб’єкт прийнят-
тя; характер повноважень суб’єкта 
прий няття; територія дії акта; сфера 
його регулюючого впливу; строки 
набрання чинності, способи і засоби 
нормотворення; форма акта; коло 
суб’єктів, на яких розрахована дія акта; 
характер акта; функціональне призна-
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чення суб’єкта прийняття; визначеність 
(ступінь визначеності) акта; час його 
дії; ступінь суворості змісту тощо 
[13, 68–69]. Л. Горбунова підзаконні 
нормативно-правові акти як джерела 
адміністративного права поділяє залеж-
но від «суб’єкта прийняття, сфери 
суспільних відносин, що регулюються, 
юридичної сили, територіального масш-
табу дії, юридичних засобів їх правового 
регулювання, терміну дії, функціональ-
ного призначення» [14, 17].

Втім, класифікаційний розподіл 
джерел адміністративного права не 
може обмежуватися лише розподілом 
їх окремих різновидів. Варто підтрима-
ти Н. Пархоменко у тому, що «групу-
вання джерел права взагалі, в тому 
числі й адміністративного права, за 
видами є початком класифікації. Виок-
ремивши групи джерел за принципом 
схожості та відмінності, можна вибуду-
вати цілісну систему таких джерел. 
Саме тому необхідно знайти такі озна-
ки, які будуть необхідними і достатні-
ми для створення груп джерел права, 
для опису цілісної системи цих дже-
рел» [15, 127–128]. Доцільним вба-
чаєть ся використання якомога більшої 
(щоправда, без їх дублювання з різною 
назвою та дріб’язкового деталізування) 
кількості критеріїв для розподілу дже-
рел адміністративного права задля вра-
хування специфіки кожного з них, 
зокрема й тих, які раніше не виокрем-
лювалися й не визнавались як такі. 
Лише декілька критеріїв, а отже, й роз-
поділів ще не формують всієї класифі-
кації. Остання «існує і діє лише на під-
ставі всіх критеріїв та охоплює всі 
найістотніші їх різновиди» [15, 128]. 
Як такі критерії можна запропонувати: 
спосіб прийняття; суб’єкт прийняття; 
рівень правового регулювання; безпо-
середній предмет регулювання; спосіб 
оформлення (форма зовнішнього вира-
ження); юридична сила; зміст; час дії; 
територія дії; адресати; функціональне 
призначення; методи регулюючого 
впливу. Результатом такого класифіка-

ційного розподілу є «сукупність підпо-
рядкованих понять, які разом утво-
рюють єдине ціле» [15, 128]. Отже, 
йдеться про систему джерел адмініст-
ративного права — наступне проблемне 
питання сучасної вітчизняної адмініст-
ративно-правової науки.

Аналіз наявної галузевої фахової 
літератури дозволяє з упевненістю 
стверджувати, що більшість уче-
них-адміністративістів, зосереджуючи 
увагу на системі джерел адміністра-
тивного права, насправді помилково 
ототожнюють її з «простим переліком, 
набором її елементів — джерел, різно-
видів джерел», тобто лише з однією 
ознакою системи — наявністю її струк-
турних елементів. Водночас системі 
джерел адміністративного права при-
таманні й інші обов’язкові «родові та 
видові ознаки системи», роль і значен-
ня яких, на жаль, недооцінюється пов-
ною мірою, а саме: «системоутворюючі 
зв’язки між елементами, виникнення 
цілісної системи як результат взаємо-
зв’язку та взає модії її елементів, наяв-
ність у структурних елементів певної 
автономії та відносної самостійності 
щодо один одного, а системи загалом 
щодо систем навколо» [15, 182; 16, 175; 
17, 25]. Саме тому, розглядаючи систе-
му джерел адміністративного права, 
варто виок рем лювати її елементи, 
й у цьому контексті цілком можна 
погодитися з позицією авторського 
колективу монографії «Конституційні 
засади правової системи України і 
проблеми її вдосконалення» за загаль-
ною редак цією Ю. Битяка щодо визнан-
ня як таких нормативно-правових 
актів, нормативних договорів (адмініст-
ративного договірного права), судових 
прецедентів (адміністративного пре-
цедентного права), правових звичаїв 
(адміністративного звичаєвого права) 
та адміністративно-правової доктрини 
[18, 281–282] із автономією та віднос-
ною самостійністю кожного з них, 
а також складні системоутворюючі 
(внутрішні, зовнішні, горизонтальні, 
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вертикальні) зв’язки між ними, резуль-
тат взаємодії та взаємообумовленості 
елементів. Необхідно усвідомлювати, 
що навіть незважаючи на істотне збіль-
шення кількості елементів системи, 
оновлення її структури, зберігаються 
складні зв’язки цілісності, взаємодо-
повнюваності, взаємозалежності, 
координації та ієрархії, й подальший 
розвиток відповідної системи перебу-
ває у безпосередній залежності від її 
елементів. Цілком слушним є твер-
дження О. Ордіної про те, що «синер-
гетичні властивості системи джерел 
адміністративного права обумов люють 
її розвиток не так під впливом зовніш-
ніх факторів, як тими процесами, які 
відбуваються у самій системі. Зовнішні 
фактори лише моделюють систему 
джерел адміністративного права, 
а здатність виконувати соціальне 

замовлення залежить від її внутрішніх 
властивостей» [19, 37–38]. Тому 
визнання нових джерел адміністра-
тивного права (зокрема й тих, які вже 
існують фактично), як і зворотній про-
цес, мають розглядатися лише в аспек-
ті їх системно-функціональних зв’яз-
ків. Сучасна система джерел адмініст-
ративного права не втрачає своїх 
функ ціональних можливостей, ціліс-
ності, комплексності, поліструктур-
ності, багаторівневості, динамізму, 
відкритос ті, ієрархічності, а лише змі-
нює свою «цільову орієнтацію й відпо-
відно до цього оновлює свою структу-
ру» [19, 37–38]. Саме системний ана-
ліз і дозволяє з’ясувати реальний 
ресурс як кожного джерела адмініст-
ративного права (самостійного еле-
менту системи), так і всієї системи 
джерел адміністративного права.
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Коломоєць Т. Джерела адміністративного права: проблемні питання 
доктринального визначення, класифікації та системного аналізу

Анотація. Статтю присвячено проблемним питанням доктринального визначення, кла-
сифікаційного розподілу та системного аналізу джерел адміністративного права. 
Зосереджується увага на трьох домінуючих доктринальних підходах до формулювання 
визначення «джерела адміністративного права», виокремлюються недоліки й переваги 
кожного з них, обґрунтовується доцільність поєднання загальнотеоретичних положень 
щодо джерел права з вказівкою на галузеву специфіку. Автор вказує на фрагментарність і 
спрощеність доктринального дослідження класифікації джерел адміністративного права, 



79• ПРАВО УКРАЇНИ • 2017 • № 6 •

ДЖЕРЕЛА АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРАВА: ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ДОКТРИНАЛЬНОГО ВИЗНАЧЕННЯ…

обґрунтовує потребу в розширеній моделі такого поділу з використанням різноманітних 
критеріїв. Визначається помилковість ототожнення системного та структурного аналізів 
джерел адміністративного права, формулюються пропозиції щодо доцільності їх поглибле-
ного системного аналізу задля з’ясування реального ресурсу в умовах реформаційних 
правотворчих процесів.

Ключові слова: визначення, джерела адміністративного права, класифікація, критерії, 
підходи, система, системний аналіз.

Коломоец Т. Источники административного права: проблемные вопросы докт-
ринального определения, классификации и системного анализа

Аннотация. Статья посвящена проблемным вопросам доктринального определения, 
классификационного распределения и системного анализа источников административно-
го права. Сосредотачивается внимание на трех доминирующих доктринальных подходах к 
формулировке определения «источники административного права», выделяются недо-
статки и преимущества каждого из них, обосновывается целесообразность сочетания 
общетеоретических положений относительно источников права с указанием на отраслевую 
специфику. Автор указывает на фрагментарность и упрощенность доктринального иссле-
дования классификации источников административного права, обосновывает потребность 
в расширенной модели такого разделения с использованием различных критериев. 
Определяется ошибочность отождествления системного и структурного анализов источни-
ков административного права, формулируются предложения по целесообразности их 
углубленного системного анализа для выяснения реального ресурса в условиях реформи-
рования правотворческих процессов.

Ключевые слова: определение, источники административного права, классификация, 
критерии, подходы, система, системный анализ.

Kolomoiets T. Sources of Administrative Law: Problem Issues of Doctrinal Definition, 
Classification and System Analysis

Annotation. The article is devoted to the issues of doctrinal definition, classification, and 
system analysis of sources of administrative law. An attention is paid to the three prevailing 
doctrinal approaches to the formation of a definition «sources of administrative law», 
advantages and disadvantages of each of them are distinguished, an expediency of a 
combination of general theoretical statements about the sources of law with an indication of the 
branch specifics is substantiated. The author notes fragmentariness and simplicity of a doctrinal 
study of the classification of sources of administrative law, substantiates a need of an expanded 
model of such a classification with the use of various criteria. The paper points to misidentification 
of the system and structural analysis of sources of administrative law, formulates proposals on 
the appropriateness of their in-depth system analysis in order to clarify a real resource in terms 
of reformational law-making processes.

Key words: definition, sources of administrative law, classification, criteria, approaches, 
system, system analysis.


